



## 我国制造业企业总量突破600万家

新华社北京9月23日电(记者 赵文君)据全国组织机构代码统一社会信用代码数据服务中心统计,我国制造业企业总量突破600万家。

这是记者23日从市场监管总局获悉的。数据显示,2024年1至8月,我国制造业企业数量呈现稳健增长态势。东部地区产业集中度及产业链成熟度优势明显,制造业企业总量占比最高。中部地区承东启西、沟通南北区位优势独特,制造业企业数量增幅最大。我国制造业企业的规模和质量逐步提升,国家政策促进

经济结构优化升级的效果开始显现。据统计,截至2024年8月31日,我国制造业企业总量达到603万家,与2023年底相比增长5.53%,其中与战略性新兴产业有关的企业51.53万家,占制造业企业总量的8.55%,与2023年底相比增长6.35%。其中,东部地区制造业企业总量387.2万家,占我国制造业企业总量的64.21%。广东、浙江、江苏、山东、河北等五省制造业企业合计339.05万家,占我国制造业企业总量的56.22%。中部地区制造业企业总量113.39万

家,占我国制造业企业总量的18.8%。2024年1至8月,中部地区新增制造业企业6.97万家,与2023年底相比增长6.55%,与其他地区相比增幅最大。西部地区制造业企业总量75.59万家,占我国制造业企业总量的12.54%。2024年1至8月,西部地区新增制造业企业3.76万家,与2023年底相比增长5.23%。东北地区制造业企业总量26.83万家,占我国制造业企业总量的4.45%。2024年1至8月,东北地区新增制造业企业0.99万家,与2023年底相比增长3.87%。

## 习近平在会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调 再接再厉乘势而上 加快建设航天强国

### 并参观月球样品和探月工程成果展览

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席活动

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日上午在人民大会堂会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话。他强调,探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血,从一个侧面展示了我们这些年在科技自立自强上取得的显著成就,充分展现了中国人的志气、骨气和底气。要在全社会大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神,进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感,凝聚起以中

国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席活动。

上午10时许,习近平等党和国家领导人来到人民大会堂北大厅,全场响起长时间热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,并合影留念。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他表示,今年6月25日,嫦娥六号完成任务后成功返回,我发了贺电。今天,我和其他中央领导同志来看望大家,

代表党中央,再次向大家表示热烈祝贺和诚挚问候!

习近平指出,嫦娥六号完成了人类历史上首次月球背面采样,突破了多项关键技术,是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果,是我国探月工程的重要里程碑。20年来,探月工程聚焦关键核心技术领域持续攻关,在科学发现、技术创新、工程实践、成果转化、国际合作等方面取得丰硕成果,走出一条高质量、高效益的月球探测之路,为我国航天事业发展、为人类探索宇宙空间作

出了重大贡献。

习近平强调,探索浩瀚宇宙,建设航天强国,是我们不懈追求的航天梦。新中国成立75年来,在中国共产党领导下,我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新,推动航天事业从无到有、从弱到强,从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”,实现历史性、高质量、跨越式发展,航天强国建设迈出坚实步伐。

习近平指出,外层空间是人类共同疆域,空间探索是人类共同事业。探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合

作共赢的原则,“嫦娥”既是中国的,又属于全人类,为国际科技合作提供了广阔舞台,为全球深空探索贡献了中国智慧和力量。我们要继续敞开胸怀,深入推进多种形式的航天国际交流合作,同各国分享发展成果,完善外空治理,让航天科技成果更好造福人类。

习近平强调,探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上,精心开展月球样品科学研究,接续实施好深空探测等航天重大工程,推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展,为

建设航天强国再立新功。

随后,习近平等来到人民大会堂东大厅,参观月球样品和“九天揽月·探月工程二十年”成果展览。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大趋势作出的重大战略决策。作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务,嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回,为未来我国开展月球和行星探测奠定坚实基础。

## 学用『千万工程』礼赞丰收中国

我市庆祝第七个『中国农民丰收节』活动侧记

本报记者 张春茂

欢歌笑语共庆月丰盈,丰收之喜满载国泰民安。9月22日,农历秋分,我市2024年“中国农民丰收节”活动在襄汾县陶寺遗址广场举行。喜庆的锣鼓,欢快的歌舞,奏响了喜庆丰收的赞歌。

今年我市的“中国农民丰收节”活动由市委、市政府主办,市农业农村局、襄汾县委、县政府承办,以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题。活动现场人山人海,展区热闹非凡,企业销售火爆,产品备受青睐。

### 喜气洋洋 金秋共庆丰收节

秋日时节,丰收的田野上五彩斑斓,硕果飘香,一幅丰收的壮丽画卷正在平阳大地徐徐展开。节日当天,收获的喜悦溢满了农人的笑脸,展出的产品琳琅满目,种类繁多。在喜庆的氛围里,来自襄汾及周边县(市、区)的广大群众纷纷前往活动现场,感受农民自己的节日。

启动仪式上,中国气象公共气象服务中心科学主任、应用气象博士陈云峰解读了陶寺遗址古观象台意义及地位,让更多人了解临汾对农耕文明的巨大贡献。主会场连线了汾西、吉县、安泽、隰县等分会场,共同感受我市“中国农民丰收节”的欢庆现场。活动中还宣布了2024年度全市“新型农民经营主体优秀带头人”,公布了粮食、水果、中药材等9个领域的20人名单,让更多人学习我市“三农”工作中的先进典型;发布了第四季“临汾优选”产品名单,市“临汾优选”办公室与授权经销“临汾优选”经销商、临汾优选”企业与企业经销商分别举行了签约仪式,第四季“临汾优选”34家授权企业与采购商签订意向订单金额达6.5亿元,展现了“临汾优选”这一“金字招牌”给临汾农业发展带来的蓬勃动力。

今年我市“中国农民丰收节”活动现场设置了丰收节造型龙门展示区、“千万工程”展区、新质生产力展区、全市特优农产品展区、“临汾优选”展区、节气互动打卡区、功能性展区、临汾非遗文化展示区8个展区。

市农业农村局相关负责人介绍,全市参展企业共计103家406款产品,其中“临汾优选”入选企业34家,入选产品165款;其他企业69家,参展产品241款。

### 产品丰富 “临汾优选”受青睐

新鲜的果蔬,丰富的产品,来往不断的人流,购销火爆的现场……在“临汾优选”展区和全市特优农产品展区,来自我市17个县(市、区)的特优农产品备受消费者关注和欢迎。

“吉县苹果,咬一口,沁人心脾,回味无穷。”“隰县玉露雪梨,来自大山深处,口感好,甜度高。”“安泽连翘茶,清香四溢,还有养生作用。”……

(下转第2版)

## 全市广大干部群众认真学习贯彻市委五届八次全会精神——

### 健全保障和改善民生制度体系 不断提高人民生活品质

市委五届八次全会结合临汾实际,聚焦进一步深化改革,提出要健全保障和改善民生制度体系,健全稳就业促增收长效机制,完善医疗卫生服务体系,建立“最初中国、文明临汾”建设机制,健全社会保障体系,健全人口发展支持和服务体系,不断提高人民生活品质。大家纷纷表示,要学懂、悟

透全会精神,用科学理论指导实践,将全会精神落实到实际工作中,不断提高人民生活品质。

就业是最基本的民生,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。近年来,市人社局不断提升劳务品牌建设的内在价值,赋予劳务品牌独特的区域特色、行业特征和技能

特点,“临汾技工”系列劳务品牌逐渐成为我市带动高质量就业、推动产业发展、推进乡村振兴的有力支撑。

“市委五届八次全会深刻把握进一步全面深化改革的重大主题、重大举措,高举改革旗帜,坚定改革方向,为推动我市实现‘三个努力成为’注入了新动力。”市人社局党组书记、局长

黄海华表示,全市人社系统将把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,以深化民生领域体制机制改革、增进人民福祉为出发点和落脚点,坚决扛起稳就业的政治责任,深入实施就业优先战略,强化人力资源开发利用,构建高质量充分就业工作体系;持续深化社会保障制度改革,织密扎牢社会保障安全网,提升服务水平,增强社保工作可持续性、规范性、便捷性、安全性;着力抓好根治欠薪工作,提升劳动关系综合治理水平,推进城镇居民增收,促进劳动关系和谐稳定,切实将改革战略部署转化为实实在在的民生福祉。

(下转第2版)

## 千年敦煌 遇见临汾

### ——我市参展第七届“敦煌文博”侧记

本报记者 孙宗林 苏亚兵

万里丝路,贯通古今;千年敦煌,遇见临汾。

敦煌,作为古代丝绸之路的重要节点,承载着丰富的历史文化遗产和多元文化交融的深厚底蕴。1600多年前的东晋,平阳籍僧人法显正是经此西行求取佛法,成为“一带一路”的先行者。

而今,一场文化盛会再次将这两座古城牵连。9月20日至22日,第七届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会(下文简称“敦煌文博”)举行。作为山西省唯一参展城市,临汾市精心组织12家文化企业携13类600余件展品亮相,同时发布了48个文化产业招商项目。一时间,“临汾元素”成为焦点。

气势恢宏的敦煌国际会展中心B馆里,“匠心传承、创意绽放——非遗及文创精品展”人潮如织。乡宁紫砂壶、尧都古陶、蒲县烙画等临汾非遗及文创产品展架前,不时有观众驻足。

在一幅名曰《丝绸之路》的木板烙画

前,甘肃省酒泉市阿克塞哈萨克族自治县的吐尔德汉老人久久伫立。画面中,茫茫大漠一片雄浑壮阔之景;金色的沙丘连绵起伏,一直延伸到遥远的天际,仿佛与天空相接。在这广袤无垠的大漠之中,一支骆驼队缓缓前行。整个画面在土黄色调的熏染下,愈显意境悠远,仿佛穿透历史讲述着一段丝路传奇。

“这是我们受敦煌文博组委会邀请特意创作的。”来自蒲县的肖小伟热情地介绍,“这次我们带来了45件作品,包括麦草画、烙画、泥板画,所用材料都取自大自然,纯手工制作……”

“能把敦煌元素融入烙画这种传统艺术创作中,看得出来艺术家用心了,我切身感受到了你们的高超技艺,也感受到了临汾深厚的文化底蕴。”吐尔德汉激动地说。

这是一场文化交流的盛会,也是一场文创产品的交汇与碰撞。在敦煌国际会展中心C馆,鲁桂君同样带来了具有敦煌元素的“宝相纹绣”。

(下转第2版)



## 丰收乐

9月19日,襄汾县新城镇柴村村民在采摘山楂。

耕耘有时,收获已至,瓜果飘香是金秋的宝贵馈赠,五谷丰登是农业的最美表情。时下,我市各地迎来丰收季,田间地头处处可见喜悦的笑脸、辛勤的身影、满满的收获,织就一幅幅美丽的丰收图景。

王稳摄

## 超前研判部署 压紧压实责任 我市部署国庆期间安全工作

本报讯(记者 杨全)9月22日,市安全生产委员会办公室向各县(市、区)安委会、市安委会有关成员单位下发《关于做好全市国庆期间安全生产工作的通知》(下文简称《通知》),就相关工作进行安排部署。

《通知》强调,各县(市、区)各级各部门要超前研判部署,压实安全责任,充分认清当前安全生产工作的重要性、艰巨性和复杂性,切实增强政治敏锐性和责任感,确保节日期间安全稳定。要聚焦重点领域,深刻汲取典型事故教训,结合治本攻坚“十大行动”,扎实推进“一行业一清单”、重大隐患“动态清零”等重点工作,以最严肃的态度、最严厉的措施、最扎实的作风,做实做细、全过程、全天候安全监管。要深入辖区矿山、景区、挂牌企业等重点场所,督导检查防范措施落实情况。各级安全生产专业委员会要统筹安排假期督导检查内容,动员广大市民积极参与,倡导大家从自己做起,从身边小事做起,践行文明行为,倡导文明新风。

(下转第2版)

## 扎实开展“最初中国·文明临汾”十大专项行动

### 三个“十小事”宣传“零距离”

本报记者 任超杰

“‘文明十小事’包括十个方面,一是言语文明,热情友善和睦;二是行为文明,举手投足显素养……”

“大家在生活中要节约用水用电,做好垃圾分类工作,尽量减少一次性制品的使用。”

“根据工作和生活需要,我们支持绿色出行,鼓励步行和骑行。”

9月18日19时,市城市管理局、市园林事业发展中心、市市政公用服务中心、市城市管理综合行政执法队、市环境卫生服务中心的工作人员,在市区平阳广场开展了“最初中国·文明临汾”“文明十小事”“健康十小事”“环保十小事”宣传活动。

活动现场,工作人员通过发放宣传册及彩页,向过往市民介绍“文明十小事”“健康十小事”“环保十小事”等方面内容,动员广大市民积极参与,倡导大家从自己做起,从身边小事做起,践行文明行为,倡导文明新风。

